



逗狗狗玩 5岁男童被咬伤十多处

虽然近期天气转凉,被狗、猫等小动物抓咬伤的市民仍有不少;专家提醒,要注意防范

N海都记者 刘薇

爷爷去喂鸭,孙儿逗小狗。哪料小狗突然发了狂,竟扑上去一顿撕咬。等爷爷赶到从小狗嘴里救出孙儿时,孩子已浑身是伤!这是最近发生在泉州的一幕。庆幸的是,孩子得到了及时救治。

虽说春夏季节更容易遭受小动物抓咬伤,但秋季也不可掉以轻心。海都记者从泉州市区多家医院犬伤门诊了解到,近期,被狗、猫等小动物咬伤、抓伤的市民仍不少。

9月28日是世界狂犬病日。世卫组织公布的数据显示,狂犬病的病死率几乎100%。专家表示,狂犬病可防可控。



【科普】

狂犬病病死率几乎100% 这样预防被动物抓咬

9月28日是世界狂犬病日。狂犬病是一种人兽共患的急性传染病。世卫组织公布的数据显示,全球范围内狂犬病每年导致5.9万人死亡,每9分钟就有1人死于狂犬病,而其中99%的人类狂犬病是由犬咬伤导致的感染,狂犬病的病死率几乎100%。

按照接触方式和暴露程度,狂犬病暴露分为三级:接触或者喂养动物,或者完好的皮肤被舔为一级;裸露的皮肤被咬,或者无出血的轻微抓伤、擦伤为二级;单处或者多处贯穿性皮肤咬伤或者抓伤,或者破损皮肤黏膜被舔,或者开放性伤口、黏膜污染为三级。

“如果是一级暴露,可以不用处置;二级及以上暴露,就要打狂犬病疫苗;三级还需要注射抗狂犬病免疫球蛋白或抗狂犬病血清。需要提醒的是,除了猫狗伤人需要打狂犬病疫苗外,被鼠、兔等啮齿动物咬伤也都要及时接种狂犬病疫苗。”蔡裕雄医生提醒,在就诊前,若有条件,应尽快用肥皂水和流动清水交替冲洗伤口。

国庆长假即将到来,郭一猛医生提醒,每逢假期,医院接诊的动物致伤患儿会比平时更多。为避免孩子被动物咬抓伤,家长要注意看管好孩子,教育孩子不要主动招惹动物,特别是流浪猫狗;不要去打扰正在进食、睡觉或看护幼崽的动物,包括家养宠物;喂动物时要慢慢地将食物递过去,身体不要太靠近动物的嘴巴,以免被误伤。此外,不要与猫狗玩亲亲,不要让宠物舔孩子的口腔、眼睛等黏膜。

狂犬病可防可控,一方面,可以给犬接种疫苗,提高犬的免疫力;另一方面,我们也要提高自我防范意识,避免因动物致伤。

“副高”还要加强 “秋老虎”出山了

在“副高”引路下,“秋老虎”大摇大摆地下山了。昨日,泉州市延续多云到晴的好天气,大部分乡镇午后最高气温在32℃~35℃,个别乡镇突破37℃。

预计未来两天,副热带高压呈加强态势,泉州将继续晴好天气,白天大部分地区最高气温在32℃~36℃。尽管逼近10月,“暑气”仍未消减。

(综合泉州气象)

泉州市区两天天气

9月29日 晴
25℃~34℃
9月30日 晴
25℃~34℃

厦门市两天天气

9月29日 晴
25℃~33℃
9月30日 晴
25℃~33℃

漳州市两天天气

9月29日 晴
23℃~35℃
9月30日 晴
23℃~35℃

案例1 家养的小狗把小主人咬了

经过一周的住院治疗,泉州5岁男童小兵(化名)身上的十多处伤口逐渐愈合,目前已经出院。但治疗并未结束,接下来,孩子还要接受余下狂犬病疫苗的接种。而小兵也成为这段时间里,泉州仁福骨外科医院犬伤门诊接诊的动物致伤较严重的患儿。

意外发生在9月中旬。“听家属说,当时,孩子的爷爷在喂鸭子,孩子在逗家养的小狗玩。后来不知怎么回事,小狗突然扑上去就咬。等大人赶到时,孩子已经被咬了十多处,包括手和脚。伤口还咬得很深,大腿肌肉被咬撕裂,右手指尖神经被咬断……人送过来时,身上到处都是血,哭闹不止!”泉州仁福骨外科医院犬伤门诊郭一猛医生告诉记者。

由于伤势严重,小兵被收治入院。医生紧急为孩子施行了清创探查术,进行伤口清创、肌肉修复、神经吻合等处理,并第一时间接种了狂犬病疫苗、免疫球蛋白。

“最近几个月,我们收治的患者以儿童及年轻人为主,主要还是被家养宠物猫狗抓伤,大多伤情比较轻,在门诊处理即可。如果比较严重,在我们医院可接种人用狂犬病疫苗和缝合伤口一起处置。”郭医生介绍。

案例2 欲收养流浪猫阿婆被抓咬伤

相对于家养宠物,被流浪猫狗抓咬伤的患者也不少见。前些天,家住泉州市区的王阿婆就被小区的野猫给抓伤了。

60多岁的王阿婆看到小区里常常出没一些流浪猫,动了恻隐之心,想收留一两只。前些天,她给小猫们准备了些食物,不料在投喂时,一只小猫突然冲过来,对她又抓又咬。老人家躲闪不及,双臂都受了伤。

家人把阿婆紧急送往泉秀街道社区卫生服务中心犬伤门诊,医生紧急为阿婆进行处置,并注射了狂犬病疫苗。

“一般来说,春夏季节被猫、狗等小动物咬伤、抓伤的患者较多。虽然现在进入9月末,但也不能掉以轻心,因为仍有不少动物致伤的患者。这段时间,在我们中心,多的时候一天要接诊十来位患者。”泉秀街道社区卫生服务中心全科医生、医务科负责人蔡裕雄介绍,这些患者中,除了被家宠所伤,还有部分被流浪猫狗抓咬伤,特别是在动物进食时,如果去碰触它,可能会让它误会有人要抢它食物,就很容易攻击对方。

“25年的畸形指,有救了!”

泉州市正骨医院手外科成功矫正高难度畸形指,让患者重回正常生活

N海都记者 刘薇 通讯员 吴佳弘 文/图

挛缩了25年的右手拇指与食指竟然能够伸直了,被“弃用”的右手再一次拿起筷子吃饭!近日,惠安的李斌(化名)受伤致畸形长达25年的右手,被泉州市正骨医院手外科成功矫正,重新回归正常生活。

右手畸形25年 终于矫正成功

今年42岁的李斌在惠安经营着一家纺织企业。去年一场突发意外,李斌的左手中指卷入梳棉机,半截指头几近毁损!泉州市正骨医院手外科王道明医生为其施行了皮瓣修复显微手术。两次手术下来,总算把左手给保住了!

治疗中,细心的王医生发现,李斌的右手大拇指与食指始终挛缩着,无法正常伸展。原来,25年前,当时17岁的李斌右手受伤,伤后大拇指与食指便挛缩起来,他再也不能拿

筷子吃饭,不能拿笔写字,也不能骑车了。因为这只畸形手,他从不敢与人握手,处对象时还费了好大一番力气。

“想不想矫正畸形手指?”王医生问李斌。李斌有点难以置信:“真的可以矫正吗?”

“患者的手指畸形长达25年,因为时间太久,血管萎缩、肌腱僵硬、关节弹性缺失,能否手术是个问题。好在,畸形是后天造成,其骨支架是完好的。经仔细检查,具备手术矫正的条件。”王道明医生说。

5月份,王医生团队为李斌实施了右手畸形矫正与手功能重建术。这场高难度的手术用

时近5个小时,需将畸形部位松解,将肌腱、关节松解,再运用皮瓣显微手术修复创面……

手术很成功,术后李斌恢复良好。1个月后,其右手大拇指与食指能够伸展了;3个月后,他能用右手吃饭,也可以骑车了!

手部受伤 建议患者尽早求医

“从去年8月到今年8月,我们手外科做了60多例手部畸形的矫正手术,绝大部分是针对先天畸形的矫正。但实际上,生活中因后天因素(如外伤)导致的手指畸形患者更多,

然而相当一部分患者并不知道该求助谁,或出于经济、医治效果等方面的考虑,没有寻求矫正。”王道明医生惋惜道。

“手指畸形,不仅影响手指正常的活动功能,还会给患者造成一定的心理压力,影响正常社交。作为手外科医生,我们希望能够帮助更多的手畸形患者。”王医生建议,手部受伤时应及时就医,寻找专业医生处理,以控制伤情,减少手指畸形发生的几率;受伤后,应遵医嘱做手功能康复训练。如果手指出现畸形,尽早前往专业手外科寻求救治,以早日恢复外观与手功能。



【科室简介】

泉州市正骨医院手外科成立于2000年4月,是泉州地区享有知名度的专科科室。科室在开展手部疾患治疗的同时,还开展先天畸形、手指缺损的全面再造、周围神经损伤、慢性创面修复等疾病的诊治,并采用骨搬运技术治疗慢性骨髓炎、大段骨缺损等疾病。

日春茶业 RICHUN TEA

真品质 不二价